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1. Lokalis keresések

O A lokalis keresés a reprezentacios graf egyetlen csucsat és
annak kornyezetét latja (kicsi a globalis munkateriilet), az
aktudlis csticsot minden Iépésben annak kornyezetébdl vett
lehetdleg ,,jobb” (stratégia) csticesal cseréli le (keresési
szabaly).

O A jobbsag eldontéséhez egy célfiiggvényt (ratermettségi
fliggvényt, heurisztikus fiiggvényt) hasznalunk, amely
varhatoan annal jobb értéket ad egy csticsra, minél kozelebb
esik az a célhoz.

0 Alkalmazas:

Adott tulajdonsagu elem keresése

Fliggvény optimumanak keresése
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Hegymaszo algoritmus

0 Minden Iépésben az aktualis (n) cstics legjobb
gyermekére 1ép, amelyik nem a sziilgje.

Procedure Hegymaszo mdédszer (grafreprezentaciora)
1. n:= startcsics

2. while n nem célcsiics loop

3. n:=argopt( '(n)—n(n)) //iires halmazra kilép
4. endloop

end
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Megjegyzés

0 Hatranyok:
- nem végez korfigyelést, ezért lokalis optimum hely
koriil, illetve ekvidisztans feliileten eltévedhet
— csak erds heurisztika esetén lesz sikeres
zsékutcaba (sziilére nem léphet vissza) beragadhat
O A baj okai:
— tal kicsi az algoritmus memoriaja
- tul erds az alkalmazott moho stratégia
- érzékeny a problématér alakjara
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Tabu-keresés

0 Az aktualis csucson (n) kiviil nyilvantartja még

- az eddig legjobbnak bizonyult cstcsot (N*) és

— azutols6 néhany érintett csticsot; ez a tabu halmaz
O Minden 1épésben

— Az aktualis csucs legjobb gyermekére 1ép, kivéve a
tabu halmazban levoket

~ han jobb, mint az n*, akkor n*-ot lecseréli
— frissiti a tabu halmazt
0 Terminalasi feltételek:
- ha a célfiiggvény az n"-ban optimalis
~ haaz n nem vagy az n” sokaig nem valtozik.
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Tabu kererses algoritmusa

Procedure Tabu keresés (grafreprezentaciora)

1. n,n* Tabu = startcsiics, startcsics, &

3. n:=argopt( I'(n)\Tabu ) // ires halmazra kilép
4. Tabu := Mddosit(n,Tabu)

5. if f(n) jobb, mint f(n*) then n* := n

6. endloop

end
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Megjegyzés

0O Hatranyok:
A tabu méretét kisérletezéssel kell beléni

- atabuhalmaz miatt beragadhat (ha csak
tabuhalmazbeli elemhez lehetne tovabblépni)
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Szimulalt hiités

0 A kovetkez6 csucs kivalasztasa az aktudlis (n) csucs
gyermekei koziil véletlenszert.

0 Ha a kivalasztott r csucs célfiggvény-értéke nem
rosszabb (itt f(r) < f(n)), mint az n csucsé, akkor
elfogadjuk, ha rosszabb (f(r) > f(n)), akkor az r
elfogadasa is véletlenszerti: valoszinisége
forditottan aranyos az |f(n) — f(r)| kiilonbséggel.

f(n)—f(r)
e T >random[0,1]
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Huitési iitemtery

0 AT (hdmérséklet) csokkentésével ugyanannak a rosszabb
célfiiggvényii Gj cstcs elfogadasanak valoszintisége is

kisebblesz.  f)=120 f(n)=107| T exp(13M)

101 0.9999...

50 0.77

20 0.52

0 Adjunk titemtervet a T valtozasara éo gg;ig
Legyenek a T értékei: Ty, Ty, ... 1 0.000002

- Utemterv: (T, L) k=12, ...

ahol minden T, érték L, 1épésen keresztiil van
érvényben.
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Szimulalt hiités algoritmusa

Szimulalt hiités ereje

Procedure Szimuldlt hiités (grafreprezentaciora) O A szimulalt hiités algoritmusa (aszimptotikusan)
1. n:= startesucs; k=1 egy optimalis megoldashoz konvergal
2. while not termindlasi feltétel (n nem célesics) loop ~ ha barmely elembé] barmely elem véges lépésen
3. fori=1.. L, loop beliil elérhetd
4. r := select( T'(n)\r(n) ) So)=1(r) J 0 Ahhoz azonban, hogy véges 1épésen beliil is egy
5. if f<f)orf(m>f(nyand € 7k >randlod] elég j6 megoldast talaljunk, megfeleld hiitési
6. then n:=r titemtervet kell talalni.
7. endloop
8. endloop
end
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Heurisztikak

Lokalis kereséssel megoldhato feladatok

O A lokalisan hozott rossz dontés ne zarja ki a cél
megtalalasat

- Ez biztos teljesiil, ha reprezentacios-graf erésen
Osszefliggd

— Jo heurisztikara épitett célfiggvénnyel elkeriilhetdek a
zsakutcak vagy az olyan csticsok, ahonnan mar nem
vezet ut célcsucsba.

— Elénytelen, ha a reprezentécios-graf egy iranyitott fa.
(Ezért példaul az n-kiralyné probléma nem alkalmas
lokalis kereséssel valé megoldashoz, csak tokéletes
heurisztikaju célfiiggvény esetén)
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a Hanoi tornyai problémara

0 Darab: cv)=x2;1
V[i]#1
O Stlyozott darab: WC(v) =% ;i
V[i]#1
0 Osszeg: S(v) =2 v[i]

0 Sualyozott dsszeg:  WS(v) = X ; i*V[i]

0O Modositott dsszeg:  EWS(a) = WS(v) — X, _, . (v[i-1] > V[i]) +
+2%% o, X([i-1] = V[i+1] A V[i] = V[i-1])
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Heurisztikak
a Hanoi tornyai problémdra

0 Tokéletes: T(v) = f(n),
A korongokat megszamozzuk 1-t61 n-ig, 1-es lesz a legnagyobb.
f:[0..n] >NxN
f(i); : lépések szama, ha csak az els6 i darab (legnagyobb) koronggal
szamolunk.
f(i), : hol kellene lennie az i+1. korongnak ahhoz, hogy a nalanal
nagyobb korongok mozgatasat azonnal elkezdhessiik

f(0) = (0, 1) - nincs korong

) (2*(i-1), , f(i-1), ) ha v[i]=f(i-1),
(i) ={ (2*F(i-1),+1, 6 — (f(i-1),+ V[i])) ha v[ilf(i-1),
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Heurisztikak
a 8-as (15-6s) tologato jatékra

0O Rossz helyen levd cellak szama:
Wa)= X iy L
8y = céljj
0O Cellak célbeli helyiiktdl vett minimalis tavolsagainak osszege
(Manhattan):
P(a) =X |i — célbelisor(a;j)| + |j — célbelioszlop(a))|
célbelisor(a;;) ~ az a;; célallapotbeli helyének sora
célbelioszlop(a;;) ~ az a;; célallapotbeli helyének oszlopa
0 ,,Széleken levé cellak legyenek jok™ (frame):
- Hany olyan cella van a szélen, amelyiket nem a célbeli
szomszédja kovet az ora jarasaval megegyezd iranyban
— Hany sarkokban nincs még a cél szerinti cella
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Heurisztikak
a Fekete-fehér kirakora

0 Inverzidszam:

1(v)= minimalisan hany csere kell ahhoz, hogy minden
fehér minden feketét megel6zzon

0 Duplazott inverziészam:
D(v)= 2*I(v)
0 Moddositott inverzioszam:
M(v)= 2*1(v) - X, -, X(v[i..i+2] =, BW” v ,,BW_7)
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Grafszinezés

0 Feladat:
~ Adott egy véges egyszerii graf, amelynek a cstcsait a
lehetd legkevesebb szin felhasznalasaval ugy kell
kiszinezni, hogy a szomszédos cstcsok eltérd szintiek
legyenek.
a Cél:
— A graf cstcsainak olyan minimalis osztalyozasat (egy
osztalyba tartoz6 csucsok azonos szintiek) keressiik, ahol
egy osztalyhoz tartozo csticsok kozott nem vezet él.
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Grafszinezés dallapottér-reprezentdacioja

0 Allapot: a csticsoknak a célhoz képest gyengitett
osztalyozasa, ahol
— egy osztalyhoz tartozo csticsok kozott lehetnek élek
— a graf maximalis fokszamanal tobb osztaly van, de lehet
egy osztaly tires is
0 Miivelet: Egy osztalybol egy csucsot egy masik osztalyba
helyeziink.
QO Kezdd allapot: tetszleges
Q Célallapot: a legjobb osztalyozas

0 Allapot-grdf: Exponencialis méretii az eredeti graf
csucsszamahoz mérve.
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Grdfszinezés célfiiggvénye

0O Annal jobb egy (Oy, ... ,0y) osztalyozas,
~ minél tobb csucs van az elsé néhany osztalyaban (ezaltal
minél kevesebb nem iires osztalya van), és
- minél kevesebb egy osztalyon beliil vezetd élek szama.
a f(n)=5;w( x| A©)|-10;])
- ahol A(O;) az O; osztalybeli ¢lek halmaza
- aw;>0 szdmok szigortan n6vé sorozatot alkotnak.
0 Konnyi a ,,szomszédos” osztalyozas célfiiggvény-értékét
kiszamolni.
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Feladatok

0 Korabban mar emlitett problémaék allapottér-
mennyire alkalmas a problémateriik a lokalis kereséshez?
adhatunk-e jo heurisztikat a célfiiggvényhez?
O Problémak:
— SAT probléma
- Misszionarius-kannibal
- Kancsok problémaja
- Huszar bejaras
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